SYSTEME | CHAUFFAGE/REFROIDISSEMENT

Saisie de I'isolation
des réseaux hydrauliques

SOURCE D’ERREUR

Classe d’isolation des réseaux hydrauliques saisie erronée.

POSTES DE BESOIN / CONSOMMATION IMPACTES

Bbio Cep

METHODOLOGIE DE RESOLUTION

Les réseaux hydrauliques de chauffage et de refroidissement éventuels engendrent des pertes
thermiques.

LE COEFFICIENT DE DEPERDITIONS D'UN RESEAU EST APPELE Uwvoven. ON DISTINGUE :

¢ Le coefficient de déperdition linéaire moyen en volume chauffé : Umoyen_vc
¢ Le coefficient de déperdition linéaire moyen hors volume chauffé : Umoyen_hve

A longueur connue, il est nécessaire de connaitre 3 grandeurs pour calculer le coefficient de
déperdition linéaire moyen Umoyen d’'un réseau de chauffage ou de refroidissement :

¢ Du diamétre du tube,
& De I'épaisseur d’isolation du tube,
& Du coefficient A de Iisolant.

LE COEFFICIENT Uwvoven D'UN RESEAU SE CALCULE selon la norme NF EN 15316-2-3 & partir de la

formule suivante :
Umo en
8 1 d, 1
——1In +—
2/1D dl. ha * da
AVEC :

Dy DIAMETRE INTERIEUR DU TUBE (SANS ISOLANT) EN M

Da DIAMETRE EXTERIEUR DU TUBE (AVEC ISOLANT) EN M

Ha COEFFICIENT D’ECHANGE THERMIQUE SUPERFICIEL EN W/M?.K
Ao CONDUCTIVITE THERMIQUE DE L'ISOLANT EN W/M.K

A DEFAUT DE COEFFICIENT UMOYEN CONNU, |'isolation des réseaux est généralement exprimée en
classes d'isolation. Celles-ci vont de la classe 1 (la moins isolée) a la classe 6 (la plus isolée).
Ces classes sont déterminées en fonction de la conductivité thermique de lisolant, de son
épaisseur et du diameétre extérieur du tube (sans isolant) selon les équivalences des tableaux
suivants :



Classe1 Classe2
Diamé&tre extérieur du ) i . ]
conduit (sans isolant) | Cosfoent de Conductivite thermique i Coemiant Conductivite thermigue i.
{mm) D.Tc_. (WL K) e THE [Wirm.kK)
MM pos | oos | oos [ oos | ™™% ooz | oos | 005 | ooe
10 0.25 1 3 & 1 023 2 5 8 14
20 0.29 5 7 1] . 0:25 7 12 g | 27
30 0.32 8 12 | 17 | = 0.28 1| 17 | 25 | =8
40 0.35 o | 14| 20| 28 03 14 | 21 | 20 | 42
&0 0.42 2| 18| 2 | 0.36 17 | 28 | 37 | =0
&0 0.48 4 [ 22 | 3| 4 0:41 20 | 20 [ 41 | =4
100 0.55 5| 23 | a2 [ 44 046 22 | a2 | 42 | &7
200 0.8 o | 26 | 33 | % 072 27 | a7 | 42 | &2
300 1.21 2 20 | 3 | =0 0.88 28 | 29 | 51 | &4
plan {1.17) 22 | 30 | 37 | 45 0B8] 3| &1 | 851 | &2
Classe3 Classed
Diametre exteneur du
conduit (sans isolant) | CosMesntae Cmdud:[uib\::- thermique & CoefMgisnt Conductivité thermique &
{mm) :'TE [Wm.k) e THE [Wirn.K)
WML ) poz | 004 | o0s | oos | ™™S ) gpa | oo | 005 | 0ue
10 0.20 4 7| 13| 0.8 8 1| 12 | =
20 0.22 o | 17 | 28 | 38 0.8 13 | 23 | 3& | =&
30 0.24 4 [ 23 | 33 | =0 0.21 | 31 | 48 | 72
40 0.28 g | 28 | &1 | 88 022 24 | 33 | 58 | g4
&0 0.30 2 | 35 | s B9 025 a0 | 47 | 70 | oo
&0 0.34 2% | 30 | 55 | 74 0.28 a5 | s& | 77 | o7
100 0.38 20 | 42 | 59 | T8 0.31 | | 5 g2 | 12
Classeb Classe6
Diamétre extérieur du . . - . .
conduit Ei:rr;? isolant) Dc-efmné.:rzn da Cmd“‘*:[“&bfmﬂjﬁ::"ﬂque e mt @"Cuﬁ;ﬂ?gfﬁ:rﬂque H
ul Ul
WmE) | poa | oos | oos | ooe | ™S | goa | oos | oos | oos
10 0.15 8 17 | 29 | 48 013 13 | 22 | 40 | &2
20 0.18 18 | 33 | 54 | B8 0.14 25 | 28 | 70 | 1o
a0 0.17 2 [ | 71 [ 0.14 w | 5 Y]
40 0.18 32 | 54 | a5 | 123 0.15 43 | @8 | 110 | 158
&0 0.21 4 67 | 1oz | 150 0.17 60 | ea | 138 | 2m
&0 0.23 gz | 78 | 112 | 182 0.18 70 | 108 | 155 | 240
100 0.25 52 | B2 | 120 | 180 020 75 | 115 | 185 | 260
200 0.238 85 | o7 | 134 | 178 028 B3 | 133 | 130 | 280
300 0.47 7 1wz | 137 | 178 0.36 B0 | 14 | 223 | 280
plan {0.35) gz | 1o | 137 | 185 {0.22) 133 | 177 | 222 | 268




Calcul du coefficient Umoyen d’un conduit vertical de caractéristiques suivantes :
Diamétre du conduit sans l'isolant = 30 mm

Epaisseur d’isolant = 20 mm

A de lisolant pour la température du fluide donnée = 0,035 W/m.K

Coefficient d’échange superficiel ha = 12,5 W/m2K

> di=30 mm =0,03m

> da=30+20.2=70mm=0,07m

En utilisant la formule donnée en 1re page de cette fiche, on trouve :

Umoyen =0,237 W/m.K

Il est demandé dans un projet d’obtenir une isolation des réseaux de classe 4, avec un isolant de coefficient
A=0,04 W/m.K pour la température de distribution souhaitée, et I'on sait que le diameétre extérieur du conduit
(sans isolant) est de 40 mm.

Quelle épaisseur d’isolant sera-t-elle nécessaire et quel coefficient Umoyen €n résultera ?

- D’aprés les tableaux de la fiche d’application relative a la détermination de la classe d’isolation des
réseaux :

Classe3

Dizrmatre extérieur cu
conduit (sans isolant) | cusfficientde  Conductivitd thermigua i Ceflicie L Conduciivicé tharm gqus &
[mrmy pﬁlte (i) de I?IT rte [WmL
MM rpa ocos | cos | cos | MK | oas 035 | 0.0
10 02C 4 ! 13 21 118 b 11 14 41
N n2s 10 17 26 38 119 13 =3 36 s
=0 024 14 23 35 50 1.1 19 =1 49 72
02€ 10 20 41 pln} 1.:2 =4 a0 04
kU AL 23 35 a0 39 1.25 0 A7 0o 99
0 034 25 39 55 74 128 A £4 i 107
110 03e ] 47 59 7R 1= A A A7 12

Ainsi, I'épaisseur d’isolant nécessaire pour respecter une isolation de classe 4 est de 38 mm et il en
résulte un coefficient Umoyen = 0,22 W/m.K.

POUR ALLER PLUS LOIN Se reporter au §10.7.3 des régles Th-BCE




